

2021年征兵季

我辈请缨从军行 青春正燃报祖国

近日,市政府征兵办根据《中华人民共和国兵役法》《征兵工作条例》和《上海市征兵工作条例》,发布《2021年上海市兵役登记通告》,部署新年度本市兵役登记工作,明确本市范围内适龄公民兵役登记有关事项。

■对象范围

兵役登记对象包括街道、镇(乡)适龄公民和高等学校适龄公民。

街道、镇(乡)适龄公民是指:凡具有本市户籍、2021年12月31日前年满18至22周岁(1999年1月1日至2003年12月31日期间出生)的男性公民(不含本市高校在校大学生和应届毕业生)和年龄不超过24周岁(1997年1月1日以后出生)的普通高等学校男性毕业生。

高等学校适龄公民是指:凡具有本市部属、市属全日制公办普通高等学校、民办普通高等学校和独立学院学籍(户籍不限),2021年12月31日前年满18至22周岁(1999年1月1日至2003年12月31日期间出生)的男性在校大学生和年龄不超过24

周岁(1997年1月1日以后出生)的男性应届毕业生。

■方法步骤

①2021年1月1日起,全国征兵网开通网上兵役登记,所有适龄公民即可登陆进行登记,选择上半年或下半年应征报名。各街道、镇(乡)和高等学校可以采取个别上门登记和以学校班级为单位集中组织相结合的办法,组织适龄公民进行网上兵役登记和应征报名。3月31日前,所有年满18周岁男性公民均须完成网上兵役登记。6月30日前,各街道、镇(乡)和高校完成其它适龄公民网上兵役登记。

②各街道、镇(乡)和高等学校常态设立兵役登记站,受理适龄公民政策咨询、现场确认和初检初考,核发或审验《上海市适龄公民兵役证》,并按规定指标择优确定应征对象,最大化地把大学毕业生确定为应征对象。

■有关规定

各机关、团体、企事业单位,要依

法组织或督促适龄公民及时进行网上兵役登记、应征报名、现场确认、初检初考和确定应征对象等工作,在职适龄公民参加兵役登记视为出勤。凡在本通告规定时间内没有参加兵役登记或办理兵役证年度审核手续的适龄公民,须向其户籍所在地的街道、镇(乡)武装部申请补登并说明原因。凡不参加当年兵役登记的适龄公民,均不能被推荐、确定为应征对象,不能征集入伍,有关部门和单位也不能受理其就业、就学、出境和办理工商营业执照申请,并将其纳入国防领域严重失信人员名单实施联合惩戒。适龄公民如拒绝、逃避兵役登记或者征兵体检,公民、法人和其他组织如阻碍适龄公民参加兵役登记或者征兵体检,经教育不改者,将依法追究法律责任。

■咨询受理

兵役法律法规和征兵政策规定,可查询“上海征兵”政府门户网站(zbb.sh.gov.cn)或拨打华阳路街道征兵咨询电话(021-80110403)

《香樟树下》
征稿启事

如果你在摄影、写作、书法、绘画等方面有兴趣,欢迎投稿。

书面稿请寄:
龙华路1887号3楼华阳社区晨报
电子稿请寄:
huayang_home@126.com

纠错有奖

欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错,可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言,将您发现的问题发送给我们(注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节,本期截止日期为2021年2月1日)。本月纠错质量最高的一位读者,将成为最佳“啄木鸟”,并获得100元的现金奖励;本月纠错质量相对较高的另外十位读者,则将成为优秀“啄木鸟”,并各获得纪念品一份。

2020年12月优秀“啄木鸟”:曹酉虹、张德胜、李群、陆继农、严志明、薛关钧、万雯彬、刁顺亮、王亚新、路永敏

2020年12月最佳“啄木鸟”:唐金虎

扫描二维码关注“上海社区发布”



【强嫂外传】(一〇四)

开开心心迎新年

文 施伟兴(姚家角居民区原社区民警)

2020年,突如其来的新冠肺炎疫情,不仅打乱了人们的生活和工作节奏,而且不少节日也少了热闹氛围。战“疫”一年,转瞬又到了2021年新年元旦。

强嫂想到了社区独居、孤寡和行动不便的老人,他们宅家蜗居了一年,非常想晒晒和煦的阳光,听听树上的鸟鸣,看看外面的风景。强嫂明白,老人仿佛就是一个老小孩,他们也盼望过节、盼望热闹、盼望开开心心听到新年铿锵有力的脚步声……他们压抑在心里不说,并不是不想,而是怕打扰麻烦他人。强嫂认为,作为一名志愿者,应该为老人去着想,为他们去做些事情。

于是,强嫂在楼组群里提出倡议,为了让老年人兴高采烈的迎新年,满足他们一年来日思夜想的夙愿,让他们也能切身感受到幸福感和满意度,需积极筹备做好三件事情:一是帮助行动不便的老人洗一个热水澡;二是陪伴老人去苏州河步道观赏两岸风光;三是为老人表演戏曲、歌舞、说唱。强嫂的倡议一发出,立即在群里刷屏,志愿者踊跃报名参与。大家“八仙过海各显神通”,纷纷表示,老吾老,以及人之老,这是中国几千年来文明传承,在圆中国梦征程的新时代,更应接续弘扬。

言阿姨的邻居宿奶奶是个孤寡老人,已届鳏背之年,几年前丈夫去世后,宿奶奶精神一蹶不振,身体状况也是一年不如一年,甚至不愿与亲戚朋友往来,只有一门之隔的言阿姨烧些酥软的荤菜敲门,宿奶奶念在邻居的情分上,才开门请言阿姨进门。言阿姨喜欢文学,曾多次聆听曾是大学副教授的宿奶奶谈古论



今,言阿姨知道宿奶奶年龄虽已耄耋高龄,但是思想并未衰老,陪伴她的是书橱里的书籍,交谈时仍有与时俱进的火花迸发。

言阿姨看着宿奶奶慢悠悠地咀嚼着西洋参炖老母鸡汤,真情地说:“新年快要到了,强嫂倡议志愿者为老人服务,我报名陪伴你一起去苏州河步道散步。”宿奶奶听到是强嫂提议的,心里泛起了一股暖流。她动情地说:“我们社区出了个强嫂,真是社区居民的幸福,几十年如一日服务社区,我佩服她。”言阿姨接茬说:“是呀,强嫂所做的每件事情,都是实事求是做好。宿奶奶,记得你已好几年没有出家门了,如今城市变得越来越美了,苏州河也变得越来越漂亮了,我陪伴你去逛逛,真的饱眼福。”

有这么好的邻居真心相伴,宿奶奶由衷感激。言阿姨推着车子,宿奶奶看到了蓝天白云、飞鸟翱翔、河鸥戏水、鱼儿跳跃、草坪茵茵、树木婆婆、花

卉争艳……似乎不相信自己的眼睛,感慨昔日黑臭、脏乱、破旧的苏州河,这几年仿佛换了一个模样。她由衷地说:“亲眼目睹苏州河畔的美景,预示着新的一年会更加美好。”言阿姨与宿奶奶俩爽朗的笑声,在河畔萦绕回荡。宿奶奶回到家,制作了以古典音乐配置一帧帧图文并茂的照片,发在网上,须臾间就被点赞刷屏。

这边厢志愿者陪伴老人游走苏州河步道,那边厢志愿者两人一档帮助老人洗澡。独居的干叔,儿子在海外已成家立业,每隔半个月打一次电话关心一下父亲,一年会携妻带娃回国看望下父亲,前年干叔因突发脑梗,落下半身不遂,其儿子鞭长莫及,干叔平时一日三餐都由助老服务社送餐上门。干叔爱干净,洗澡成了他最大的困惑,尤其新年即将到了,干叔希冀能有人帮助他洗个热水澡,干干净净迎接新年。水叔是干叔中学时的同学,与干叔相熟,时常有刷微信交

流。水叔曾在浴室工作,对帮助老人洗澡是内行,热心的水叔也就当仁不让地做起了助老公益活动。

干叔获悉老同学水叔要来帮助自己洗澡,似乎感觉有些别扭,且又难以拒绝水叔的感情,只能采取迂回的方式,借口拖延洗澡的时间。水叔了解干叔的脾气,他从上学到工作,一直好强争胜,虽然如今行动不便,他宁愿花钱请钟点工帮助洗澡,也不愿意让熟人相助,尤其是老同学水叔。水叔直言不讳地说:“我俩是老同学,又是老邻居,同学相助,邻居相帮,都是在情理之中,我俩还能重温儿时一起洗澡的场景,其实对我来说也是一件憧憬幸福的事情。”水叔说得情真意切,干叔眼睛湿润了,连连道谢。“谢就免了,今后有啥事情在群里呼应一声,相互帮助就是最好的谢了。”水叔幽默地说。

再说强嫂,她比谁都忙,她正在紧锣密鼓、有条不紊地统筹迎新演出安排,一个星期来的上门走访,请到了社区里三名专业演员和十几位戏曲爱好者,剧目有越剧、沪剧、淮剧和小品说唱等,彩排后受到了专业演员的点赞。

2020年12月底周末的下午,虽是寒冬,但阳光洒在身上暖洋洋的。社区的三十几位老人在志愿者的陪伴下,一边晒着太阳,一边听着接地气的戏曲唱段和上海说唱,每个老人脸上都荡漾着幸福的微笑,他们不停的掌声一次比一次响亮,有的老人还情不自禁地跟着台上演员的唱腔,轻声哼唱……几位老人还自告奋勇上台合唱了《我的祖国》,将迎新演出推向了高潮,歌声、笑声、掌声在台上台下萦绕、回荡。老人们激动地说:“志愿者这么想着我们,相信新的一年一定会活得更开心、更幸福!”